

Предисловие

В современном мире существует огромное разнообразие территориальных политий. Большинство из них являются членами Организации Объединенных Наций. Их принято называть государствами на том основании, что они признаны международным сообществом как его суверенные и равноправные друг другу участники. Однако на деле даже свои суверенные prerogatives они используют далеко не одинаково, не говоря о различиях в других отношениях. Некоторые, например, не способны контролировать свою территорию и границы, выполнять правовые и социальные обязательства. Иногда в «государствах» отсутствует современный аппарат управления, а отдельные должности структуры не столько выполняют разделенные функции внутри политики, сколько создаются для обеспечения внешних связей. Остальные члены ООН также значительно различаются по различным параметрам государственности.

Помимо этих стран существуют и другие территориальные политии, которые официально не признаются как суверенные государства, хотя некоторые из них обладают многими чертами суверенности. В частности, они способны контролировать свою территорию, обеспечивать единое правовое пространство, выстраивать более или менее современную систему государственных институтов и т.д. Многие политии из этой группы существуют вне сетки государств – членов ООН, не один год претендуя на международное признание.

Ряд других территориальных образований не стремится к международному признанию в качестве суверенного государства, либо являясь частью другого государства, либо обладая особым статусом, обозначающим его определенную зависимость от другого государства. При этом эти образования обладают многими атрибутами суверенной государственности.

Почему существует такое разнообразие территориальных политий в современном мире и как разобраться в большом многообразии этих образований? К ответам на этот вопрос позволяют подойти материалы очередного выпуска «Политической науки». Авторы сборника акцентируют внимание на сходствах и различиях территориальных политий, на проблеме их типологии. В представленных материалах анализируются различная природа и происхождение существующих ныне государств и иных территорий с особым государственным статусом, рассматриваются современные тенденции в развитии государств и новые формы государственности.

Сборник состоит из трех взаимосвязанных разделов. Первый посвящен проблеме типологизации государств, второй – их формированию вместе с образованием наций, третий – многообразию разновидностей современной государственности.

Открывает первый раздел статья М.В. Ильина, в которой ставится вопрос о возможности универсальных типологий государств. В этой статье предлагается использовать разные взаимодополняющие типологии. Автор, в частности, различает два аспекта государственности – статусность как принадлежность к сообществу государств-состояний (statehood) и состоятельность как соответствие своей собственной природе государства-состояния (stateness), – которые кладет в основу двух принципиально разных типологий.

Отправной точкой для обсуждения типологий территориальных политий да и всего замысла данного сборника стала книга всемирно известного политолога каталонца Жозепа Коломера «Великие империи, малые нации: Неясное будущее суверенного государства». Реферат этой книги стал ядром всего первого раздела. В реферируемой книге предлагается оригинальная типология территориальных политий, которая построена с учетом их масштабов и функций в мировой политике. Завершает раздел интервью М. Ильина с Ж. Коломером, в котором наш зарубежный коллега уточняет важные аспекты замысла своего исследования.

Второй раздел открывает реферат книги Даниэля Карамани, посвященной моделям становления национального государства в Западной Европе. На широком историческом материале итальянский исследователь показывает, какую роль сыграли институты политического представительства, в том числе партии и выборы, в структурировании западноевропейских политий. В работе другого итальянского политолога Стефано Бартолини, продолжающего, как и Д. Карамани, рокановскую традицию в сравнительной политологии, анализируются изменения в природе и структуре

европейских национальных государств в связи с евроинтеграцией, а также выявляется специфика Европейского союза. Реферат его книги продолжает второй раздел. Следующий материал, в котором также затрагиваются проблемы государственного строительства, возникающие в связи с международной интеграцией, переносит читателей на американский континент. В реферате статьи А. Пунтильяно описываются основные тенденции в формировании наций и государств в Латинской Америке. Две другие работы возвращают нас в Евразию. Филип Рёдер, реферат книги которого представлен в сборнике, выявляет общие закономерности образования постсоветских государств, рассматривая этот процесс в более широком историческом контексте формирования государств со времен Венского конгресса до настоящего времени. В работе А.И. Миллера политическое развитие в современной Украине анализируется с помощью концепций «нация-государство» и «государство-нация». Следующие материалы переносят нас на Ближний Восток. Процесс становления национального государства в Турции анализирует И.В. Кудряшова. В завершающем разделе материале анализируется опыт внешнего воздействия США на процессы национального и государственного строительства в Афганистане и Ираке.

Третий раздел, в котором собраны работы, описывающие и анализирующие различные разновидности современной государственности, открывает реферативный обзор исследовательского проекта Центра по изучению государственных трансформаций Бременского университета, освещающего различные аспекты (политические, правовые, социальные, экономические и т.д.) этих изменений. Его дополняет материал, посвященный реформированию конституционного устройства различных стран. В следующем реферативном обзоре представлены работы зарубежных авторов, рассматривающие специфику США как государства, особенности внутренней и внешней политики этой страны. Иной тип государственного строительства рассматривается в сводном реферате работ, анализирующих опыт использования консоциативных практик и институтов в странах Востока. Реферативный обзор, посвященный становлению институтов государственности и политическим практикам в непризнанных государствах, опять возвращает нас на постсоветское пространство. Завершает раздел и сборник материал, отражающий разнообразие и особенности политических систем в малых островных государствах.

М.В. Ильин, Е.Ю. Мелешкина